
І Ў ГІП СЕ, І ЦЕ РАЗ 
ЧОР НЫ ХОД

Сё ле та свае та лен ты на 
суд ад бо рач на га жу ры вы-
нес лі ка ля 500 прэ тэн дэн таў. 
Геа гра фія ўраж вае: Баб руйск, 
Ма зыр, Грод на, Мінск, Ма гі-
лёў, Ста рыя Да ро гі, Жо дзі на, 
Го мель...

Тра ды цый на са мая вя лі кая 
кан ку рэн цыя — ся род ва ка ліс-
таў, якіх на кас тынг са бра ла ся 
не каль кі со цень, пры чым аб-
са лют ная боль шасць — дзяў-
ча ты. Але ду ху ба раць бы мы 
не ад чу лі, як ні ста ра лі ся — 
мо жа, гэ та са мі сце ны Ака дэ-
міі му зы кі на строй ва лі ўдзель-
ні каў на мір ны і твор чы, а не 
агрэ сіў на-спа бор ніц кі лад? 
Вось у за кут ку хо ла дзяў ча-
ты-пад лет кі да па ма га юць 
ад на ад ной пры ма ца ваць да 
кас цю ма па рад ка выя ну ма ры, 
а вось пад са мы мі дзвя ры ма 
аў ды то рыі, дзе за ся дае стро-
гае жу ры, ма ле ча на ла дзі ла 
гуль ню ў «чы-чы-по» (ад на з 
раз на від нас цяў «ка мень-на-
жні цы-па пе ра»). Зрэш ты, і 
жу ры ака за ла ся не та кім ужо 
стро гім, у чым мы так са ма 
пе ра ка на лі ся, за зір нуў шы ў 
«су до выя за лы». Прак тыч на 
кож на га ўдзель ні ка суд дзі — 
вя до мыя ар тыс ты, кам па зі та-
ры, вы клад чы кі му зы кі, тэ ле ві-
зій ныя прад зю са ры — ста ра-
лі ся не толь кі пра слу хаць, але 
і пад ба дзё рыць, раз ня во ліць, 
раз га ва рыць.

— Што ў ця бе з ру кой? — 
здзі ві ла ся жу ры, уба чыў шы 
9-га до вую мін чан ку Ма шу 
Мой сак з гіп сам.

— Ка та ла ся на ве лі ку, і там 
ка мень рап там вы ска чыў, а я 
за тар ма зіць не па спе ла, і вось 
так упа ла, ця пер у шко лу не 
ха джу, урач за ба ра ніў, каб не 
штурх ну лі вы пад ко ва і кос ці 
не зру шы лі ся! — на ад ным ды-
хан ні вы па лі ла дзяў чо.

— У шко лу не пай шла, а 
да нас змаг ла? — пад ка ло лі 
да рос лыя.

— Так! — не раз гу бі ла ся 
ма лая. — Я яшчэ ле тась бы ла 
на кас тын гу ра зам з ад ным 
фо кус ні кам, ён мой ся бар, і 
вель мі за ха це ла са ма па спра-

ба ваць, так што сён ня, мож на 
ска заць, мой дэ бют, — і гэ так 
жа, не збаў ля ю чы аба ро таў, 
Ма ша вы да ла жва вую пе сень-
ку, пад якую не ка то рыя суд дзі 
на ват па ча лі пры тан цоў ваць.

Ін шая мін ская школь ні ца 
ўра зі ла пра біў ной сі лай: ня-
гле дзя чы на тое, што дзяў чы-
не ўжо споў ні ла ся 16 га доў — і 
зна чыць, па ўмо вах кон кур су 
яна не мо жа тра піць у пра-
ект, — прай шла на кас тынг 
лі та раль на це раз чор ны ход, 
каб вы даць рок. «Вель мі ўжо 
ха це ла да вас тра піць», — 
пры зна ла ся дзяў чы на. — 
«Пад раб ляй це паш парт», — 
на паў жар там па ра іў у ад каз 
кам па зі тар Ле а нід Шы рын. 

Сваю пор цыю доб рых слоў за 
ім пэт, ха рыз му і бай цоў скі ха-
рак тар дзяў чы на атры ма ла, а 
пу цёў ку ў эфір — не: пра ві лы 
ёсць пра ві лы.

Ва ка ліс ты спра ба ва лі ўзяць 
хто чым: ад ны вы бі ра лі эфект-
ны сцэ ніч ны воб раз, дру гія — 
ці ка вы рэ пер ту ар, за мах ва-
ю чы ся на кам па зі цыі Ад эль 
і Воль гі Кар му хі най, урыў кі з 
апе рэт і ста рыя са вец кія хі ты. 
Не каль кі ўдзель ні каў, вы пад-
ко ва ці на ўмыс на, вы кон ва лі 
пес ні чле наў жу ры — у пры-
ват нас ці, сё лет ні «еў ра ві зій-
ны» хіт гур та Navіband. «Гэ та 
вель мі ня звык ла — чуць сваю 
пес ню збо ку, у ін шым вы ка-
нан ні», — кры ху збян тэ жа на 

пры зна лі ся Ксе нія Жук і Ар-
цём Лук' я нен ка, яшчэ не ве-
да ю чы, што за дзвя ры ма гар-
ла няць звон кае «Хэй, хэй!» і 
ін шыя кан ды да ты...

«Ся род удзель ні каў-ва ка-
ліс таў вель мі мно га «на род-
ні каў» і ма ла ака дэ міч на га 
ва ка лу, — ад зна чае кі раў нік 
ды рэк цыі спец пра ек таў АНТ 
Ан жэ лі на МІ КУЛЬ СКАЯ. — 
Вель мі ці ка ва, што мно гія са-
мыя ма лень кія ар тыс ты да юць 
фо ру ста рэй шым удзель ні кам 
сва ёй ад кры тас цю, шчы рас-
цю, упэў не нас цю і раз ня во-
ле нас цю. А ў пад лет каў ужо 
ёсць па няц це фар ма ту, яны 
пры па да бня юц ца да па пу-
ляр ных ар тыс таў і не да юць 
раз гле дзець са міх ся бе... Што 
яшчэ хо чац ца ад зна чыць — 
вы бар рэ пер ту а ру. Час та на 
дзі ця чых кон кур сах ён адзін 
і той жа, на ват праз дзе сяць 
га доў гу чаць тыя са мыя пес ні, 
мно гія з якіх су час ныя дзе ці 
ўжо не ра зу ме юць. І на гэ тым 
фо не вы раз на бач на тых, хто 
свя до ма аб раў му зы ку, хто 
пла нуе звя заць з гэ тым жыц-

цё, — у іх зу сім ін шы па ды ход, 
ра зу мен не та го, якая вя лі кая 
пра ца на пе ра дзе».

«Мне пры ем на ба чыць на 
кас тын гу дзя цей з эма цы я-
наль най па да чай і глы бо кім 
ра зу мен нем та го, што яны 
ро бяць, — да дае за гад чык 
ка фед ры спе ваў Ака дэ міі 
му зы кі Тац ця на ЦЫ БУЛЬ-
СКАЯ. — Ка неш не, час цей за 
ўсё кан ды да ты спя ва юць «эст-
ра ду» — гэ та больш па пу ляр-
ны, дэ ма кра тыч ны, да ступ ны 
кож на му шлях, але і тут важ на 
раз ві ваць у са бе асо бу, а не ка-
пі ра ваць ін шых вы ка наў цаў. Ні-
ко му не па трэб ны дру гія Се лін 
Дзі он, Вік тар Цой або Па лі на 
Га га ры на. Та му вар та імк нуц ца 
быць пер шым, са мім са бой. І 
на ват ка лі не па шчас ціць прай-
сці ця пе раш ні ад бор, трэ ба не 
апус каць ру кі, а іс ці да лей, шу-
каць ся бе і ве рыць у сваю ўда-
чу — па вер це, пры на яў нас ці 
та лен ту лю бой ве лі чы ні гэ та 
вель мі важ ны фак тар».

НЕ МУ ЗЫ КАЙ АДЗІ НАЙ
Ня шмат бы ло ся род сё-

лет ніх кан ды да таў соль ных 
тан цо раў. «У ха рэа гра фіч ных 
гурт ках і сту ды ях дзе ці ўсё 
больш зай ма юц ца ка лек тыў-
на, да бі ва юц ца зла джа нас-
ці ру хаў, а гэ та май стэр ства 
пе да го га-ха рэо гра фа. Нас 
жа больш ці ка віць, як рас-
кры ва ец ца ў мас тац тве тан-
ца асо ба, ін ды ві ду аль насць 
са міх ар тыс таў, а з гэ тым, як 
вы свят ля ец ца, іс нуе пэў ная 
праб ле ма», — па дзя лі лі ся на-
зі ран ня мі ар га ні за та ры.

Ацэнь ваць творчасць, не 
ма ю чы ад па вед най мас тац кай 
аду ка цыі, вель мі цяж ка — та-
му для нас, жур на ліс таў, кан-
ды да ты бы лі цу доў ны мі ўсе 
без вы клю чэн ня. Але не ка то-
рыя — яшчэ і асаб лі ва кра-

наль ны мі, як «хрус таль ная 
дзяў чын ка» Кі ра Ла мей ка. 
У Кі ры скла да ны ды яг наз — 
не дас ка на лы ос тэ а ге нэз, або, 
пра сцей ка жу чы, па вы ша ная 
крох касць кас цей, з-за ча го 
не асця рож ныя ру хі мо гуць 
пры вес ці да пе ра ло маў, та му 
яе вы ступ лен не ста ла ўзо рам 
не столь кі мас тац тва, коль кі 
жыц ця люб ства і сі лы ду ху...

У трэ ці дзень ад бо ру Ака-
дэ мію му зы кі зноў за поў ні лі 
ўсхва ля ва ныя школь ні кі — му-
зы кан ты-ін стру мен та ліс ты з 
пе да го га мі і кан цэрт май стра-
мі. У ад ных за пля чы ма — фу-
та ра лы з акар дэ о на мі, дру гія 
ка рыс та юц ца «ту тэй шы мі» 
цым ба ла мі і фар тэ пі я на. 
«У ма ім дзя цін стве боль шасць 
чар гі скла да ла ся б з гі та рыс-
таў, а сён ня, зда ец ца, на огул 
ні вод на га ня ма», — кры ху 
сум на за ўва жае ка ле га-тэ-
ле ві зій нік. Мы так са ма хлоп-
чы каў і дзяў чат з гі та ра мі не 
за ўва жы лі — за тое па слу ха лі 
ра зам з суд дзя мі шэ раг кла-
січ ных і джа за вых, ста ра даў-
ніх і су час ных тво раў у вы ка-
нан ні гар ма ніс таў, пі я ніс таў, 
флей тыс таў, май строў цым-
ба лаў і ман да лі ны. Да рэ чы, 
у гэ тай на мі на цыі амаль не 
бы ло вы пад ко вых удзель ні-
каў — дзя цей, якія зай ма юц ца 
му зы кай па во лі баць коў. Му-
зыч ны стаж боль шас ці юных 
кан ды да таў пры ем на ўра зіў: 
у 10—15-га до вым уз рос це 
прак тыч на ўсе яны ву чац ца 
ў му зыч ных шко лах і асвой-
ва юць лю бі мыя ін стру мен ты 
па 6, 8, 9 га доў. Зрэш ты, як 
па цвер дзі ла ўлас ным пры-
кла дам ву ча ні ца гро дзен скай 
спец шко лы-ін тэр на та для 
дзя цей з па ру шэн ня мі зро ку 
На сця Гу ран ко ва, на ват ка лі 
кон курс ны «па служ ны спіс» і 
во пыт у ця бе яшчэ ма лень кі, 
а лю боў да му зы кі — вя лі кая, 
доб рыя вы ні кі не пры му сяць 
ся бе ча каць...

Без умоў на, ад ным з са мых 
ураж лі вых і эма цы я наль ных 
стаў за ключ ны дзень кас тын-
гу, на які за пра ша лі ся юныя 

дэк ла ма та ры, ак цё ры, ко мі-
кі, фо кус ні кі, цыр ка выя гім-
нас ты ды ін шыя прад стаў ні кі 
ары гі наль на га жан ру. Тут нас 
так са ма ча каў шэ раг дзіў ных 
ад крыц цяў: на прык лад, ад на 
школь ні ца не ча ка на вы бра ла 
для мас тац ка га чы тан ня верш 
«Кам са моль скі бі лет» Ар ка дзя 
Ку ля шо ва, а дру гі, ма лень кі 
хлоп чык, чы таў вер шы пра ка-

хан не — і так рас чу ліў ся, што 
сам за пла каў...

На огул, як ад зна чае рэк-
тар Ака дэ міі му зы кі, стар-
шы ня ра ды Спе цы яль на га 
фон ду Прэ зі дэн та па пад-
трым цы та ле на ві тай мо ла-
дзі Ка ця ры на ДУ ЛА ВА, якая 
ўжо дру гі год ува хо дзіць у жу-
ры пра ек та, стаў лен не юных 
ар тыс таў да кон кур су ста ла 
больш ад каз ным: «Кон курс 
на бі рае аба ро ты, зна чыць, ён 
бу дзе больш моц ны і ці ка вы 
для гле да чоў і больш сур' ёз-
ны для са міх удзель ні каў — у 
кож на га з іх му сіць быць пэў-
ны кон курс ны во пыт, упэў не-
насць у сва іх сі лах, а так са ма 
па він на пры сут ні чаць ха рыз-
ма, ад чу валь ная лі та раль на з 
пер шых ім гнен няў на сцэ не. 
Аса біс та мя не, пры зна ю ся, на 
фо не мност ва «ко пій» з па пу-
ляр на га мас тац тва не ка то рыя 
ўдзель ні кі па ра да ва лі — гэ та 
не толь кі та ле на ві тыя дзе ці, 
але і не ве ра год на ап ты міс-
тыч ныя, жы выя, яр кія, якія, 
я ўпэў не на, доб ра ся бе па ка-
жуць».

Лі та раль на праз ты дзень 
48 з амаль 500 прэ тэн дэн-
таў атры ма юць «шчас лі выя 
бі ле ці кі» ў тэ ле пра ект і пры-
сту пяць да рэ пе ты цый, а ўжо 
на па чат ку ліс та па да «Та лент 
кра і ны—2» вый дзе ў эфір. Ка-
му з яго ўдзель ні каў сё ле та 
да ста нец ца ты тул пе ра мож цы 
і га лоў ны прыз — грант Спе-
цы яль на га фон ду Прэ зі дэн та 
па пад трым цы та ле на ві тай 
мо ла дзі? Са чы це за эфі рам — 
і ўба чы це!

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Больш фо та гля дзі це 
на на шым сай це www.zvіazda.by

За кад рамЗа кад рам  

АД ВАЖ ВАЙ ЦЕ СЯ — 
ВЫ ТА ЛЕ НА ВІ ТЫЯ!

...Не каль кі дзяў чат рас пя ва юц ца пад вок на мі, 
а кры ху ста рэй шая за іх «ка ле га» ў яр кім 
сцэ ніч ным убо ры ро біць сэл фі на ган ку, па куль 
унут ры га мо няць, вы кон ва юць ар ты ку ля цый ныя 
прак ты ка ван ні, ча ка юць сва ёй чар гі і не ве ра год на 
хва лю юц ца дзя сят кі ін шых прэ тэн дэн таў. На ча ты ры 
дні ў па чат ку ве рас ня Бе ла рус кая ака дэ мія му зы кі 
пе ра тва ры ла ся ў эк за ме на цый ны цэнтр для 
адо ра ных дзя цей і пад лет каў з усіх рэ гі ё наў кра і ны, 
а так са ма іх баць коў і пе да го гаў. Тут прад стаў ні кі 
ка на ла АНТ і за про ша ныя экс пер ты пра во дзі лі 
кас тын гі юных ва ка ліс таў, ін стру мен та ліс таў, 
тан цо раў і ар тыс таў ары гі наль на га жан ру — 
бу ду чых удзель ні каў тэ ле пра ек та «Та лент 
кра і ны—2». Жур на ліс ты «Звяз ды» па бы ва лі 
ў за ку ліс сі ад бо ру сё лет ня га шоу.
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Да вед ка «Звяз ды»
Пер шы агуль на рэс пуб лі кан скі дзі ця чы тэ ле ві зій ны кон-

курс «Та лент кра і ны», зла джа ны су мес на тэ ле ка на лам АНТ, 
Спе цы яль ным фон дам Прэ зі дэн та па пад трым цы та ле на ві-
тай мо ла дзі, Мі ніс тэр ствам куль ту ры і Бе ла рус кай дзяр жаў-
най ака дэ мі яй му зы кі, стар та ваў ле тась. З не каль кіх со цень 
кан ды да таў бы ло ада бра на 48 удзель ні каў у дзвюх уз рос та-
вых гру пах: 5—10 і 11—15 га доў, якія вы сту па лі ў ча ты рох 
твор чых на мі на цы ях: ва каль нае мас тац тва, ха рэа гра фія, 
ін стру мен таль нае мас тац тва і ары гі наль ны жанр (уклю ча ю-
чы дэк ла ма цыю, ак цёр скае май стэр ства, цыр ка вое мас тац-
тва). Пе ра мож ца мі пер ша га се зо на ста лі два юныя пі я ніс ты: 
Са фія Кур ло віч з Са лі гор ска і мін ча нін Мі кі та Шас та коў.

Дру гі се зон пра ек та ла дзіц ца па па доб най схе ме: 
48 удзель ні каў і ўся го 7 кан цэр таў, каб най больш яр ка рас-
крыць свае здоль нас ці пе рад суд дзя мі і гле да ча мі. Аба вяз-
ко ва за ха ва ец ца ў «Та лен це кра і ны—2» тра ды цыя вы ступ-
лен ня ў кож ным кан цэр це спе цы яль ных гас цей — адо ра ных 
дзя цей, якія апы ну лі ся ў скла да ных жыц цё вых аб ста ві нах.

Картка ўдзельніка — падпісчыка «Звязды» 
на IV квар тал або II паўгоддзе 2017 года

Прозвішча, імя, імя па бацьку                                                            

                                                                                                                                

Падпіска аформлена і аплачана ў                                                    

                                      на  IV квар тал або II паўгоддзе 2017 года

Хатні адрас і тэлефон                                                                                                                                                    

                                                                                                                                                      

                                                                                                                           

(індэкс)

Удачы ў розыгрышы!

(аддзяленне сувязі)

(абавязкова)

Ка лі вы пад пі са лі ся на га зе ту «Звяз да» 
на ІV квар тал або ІІ паў год дзе 2017 го да — 
за паў няй це карт ку ўдзель ні ка, вы ра зай це 
і да сы лай це да 9 каст рыч ні ка 2017 го да ў 
рэ дак цыю на ад рас: вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10А, 
220013, г. Мінск.

Ся род пад піс чы каў 12.10.2017 го да бу дуць 
ра зы гра ны 7 вянд ляр няў элект рыч ных «Тэрм Мікс» 
і су пер прыз — Ма ра зіль нік Іndеsіt. Вы ні кі бу дуць 
апуб лі ка ва ны ў га зе це «Звяз да» да 22.10.2017 го да.

Пры зы мож на бу дзе атры маць у рэ дак цыі 
да 31.12.2017 го да пры па да чы кві тан цыі 
аб пад піс цы на «Звяз ду» на ІV квар тал або 
ІІ паў год дзе 2017 го да і паш пар та. Пас ля 31 снеж ня 
вы да ча пры зоў спы ня ец ца і прэ тэн зіі пад піс чы каў 
не пры ма юц ца. Умо вы рэ клам най гуль ні «Смак жыц ця 
са «Звяз дой» чы тай це ў ну ма ры 171 га зе ты «Звяз да» 
ад 06.09.2017 го да.

Тэ ле фон для да ве дак (017) 337 44 04.
Тэр мін пра вя дзен ня гуль ні — з 7.09.2017 да 31.12.2017.
Па свед чан не аб дзяр жаў най рэ гіст ра цыі №3087 

ад 04.09.2017 го да вы да дзе на Мі ніс тэр ствам ан ты ма на поль на га 
рэ гу ля ван ня і ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

 
Іndеsіt SFR 100

 

Вянд ляр ня элект рыч ная Вянд ляр ня элект рыч ная 
су цэль на ме та ліч ная су цэль на ме та ліч ная 

«Тэрм Мікс»«Тэрм Мікс»

«СМАК ЖЫЦ ЦЯ СА «ЗВЯЗ ДОЙ»«СМАК ЖЫЦ ЦЯ СА «ЗВЯЗ ДОЙ»


